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de aci in sus 5 fi. 

Corespondinţele súnt a se adresa redaeţiuneî 
„ F o i a d iecesa i iă" ; 

eră banii de prenunieraţiune şi insertimi! ia 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

înfluinţa rugăciuneî asupra destinelor 
omenesci. 

(Continuare dela Nr. 37 şi line.) 

Nu mergem cu credinţa pană acolo, că rugă
ciunea ndstră are să facă minuni, cu tdte că Mân-
tuitoriul ne asigură şi despre acesta; puterea sa 
însă este extraordinară; dar extraordinarul nu înce-
teză a fi natural ; căci adese-orî şi naturalul ni se 
pare că este o minune, pentru că nu tot-deuna '1 

L^^&i^Ş^-^^,.. că Dumnedeft se 
F l ă c m l a 4ndâtă" rugatfunea mktrf7* câte

odată se întâmplă şi acesta, dar câte-odată rugăciu
nile sunt audite mal tărdiu; tot-deuna însă în 
momentul cel maî potrivit cu adevăratele ndstre 
interese, moment pe care scurtimea inteliginţeî nds
tre nu'l pdte determina. Ecă pentru ce noi trebue 
să lăsăm să lucreze acel ce şcie tdte, şi să aştep
tăm evenimentul cu încredere. Nu trebue să credem 
nici odată că cele ce cerem noi prin rugăciune ar 
constitui un adevărat isvor de fericire pentru noi. 
Ar fi o nebunie să gândim, că vederea mărginită a 
omului s'ar putea măcar asămâna cu atot-şciinţa luî 
Dumnedeu! Totuşi iubim să descoperim acestui duios 
părinte pană şi cele mai copilăreşcl şi cele maî 
secrete dintre dorinţile ndstre; căci este aşa de 
dulce de a'şî deschide cineva inima unui părinte! 
Dar, chiar atuncea când dorinţile ndstre nu se 
împlinesc, chiar când împrejurările Ie contradic, noi 
trebue să fim pătrunşi de recunoşcinţă; căci cerca
rea a dovedit, că tocmai contrariul, aceea ce cere 
cineva, face fericirea sa şi a familiei sale; şcim că 
dorinţile ndstre sunt adeseori împinse de vanitate, 
de moliciune, de o inimă prea obicinuită cu plăce-
cerile lumeşcî. De aceea, ori de câte ori cerem dela 
Dumnezeu ceva, vom face forte bine să adăugăm 
cuvintele Mântuitoriulul: Nu precum vreu eU, ci 
dupre cum voeşci, Tu părinte! Şi fără să ne arătăm 
pretenţioşi, vom termina rugăciunea ndstră cu încre

derea unui bun copil: „Tata va face dupe cum va 
crede bine pentru mine: eu mă încred luî cu tdtă 
inima şi din tdtă conştiinţa." 

Afară de acesta, este şciut că rugăciunea are 
o puternică influenţă asupra sdrtel diferitelor per-
sdne; şi acesta încredinţare nu este nici cum în 
contradicere cu cele ce am dis mai sus. Tot-deuna 
de câte ori ne apropiem de Dumnedeu prin rugă
ciunile, ideile, credinţile ndstre despre puterea, bună
tatea, dreptatea sa, sunt maî limpedi şi mal vii de 

.cât când gândim aşa vag la aceste perfecţiuni, în 
mijlocul sgomotuluî vieţeî. încrederea religidsă creşce; 
eu nu'mî permit să cer un lucru nedrept dela Cel 
ce este însăşi dreptatea, şi simţesc ca el 'mi va da 
puteri să dobândesc aceea ce este drept şi bun, 
dacă şi hotărîrea mea de a întrebuinţa bine acele 
puteri va fi nestrămutată şi sinceră. Unit cu D-deul 
meu, plin de încredere în ajutoriul lui, lucrurile 
cele maî grele mi se fac forte uşdre, şi cele ce mi 
se păreau cu neputinţă, se realiseză în clipă; căci 
sentimentul dreptăţeî şi al legalitate! întreprinderel 
mele, mă însufleţeşte şi mă împuterniceşce la muncă 
cu atâta mai mult cu cât simţesc că mă aflu în 
presenţa luî Dumnezeii, cu cât şciii că el "mă va 
bine-cuventa şi mă va susţinea. Ah! de câte ori a 
triumfat neputinţa prin acesta credinţă nestrămutată 
şi prin acesta mare încredere îh bunătatea luî Dum
nedeu, pe care numai rugăciunea o naşte şi o creşte 
în inimile ndstre! 

Aşa, conştiinţa ce avem pentru bunătatea şi 
dreptatea causeî ndstre, unită cu statornicia credin
ţei, dă omului o putere, a căreia urmări sunt ade
se-orî de necredut, __şi pe care credincioşii le consi
deră ca minuni. Pot mult în adevăr şi arta, abili
tatea, prudenţa, viclenia, bogăţia; dar o voinţă 
firmă, întemiată pe sentimentul binelui şi pe cura-
giul, ce ni dă religiunea, sfărîmă şi rup ca nişce 
pânză de păianjen tdte intrigile urdite de viclenie, 
abilitate, fineţă, şi ţesute de puterea s'au influinţa 
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celui bogat. Dar acest sentimeut al binelui şi al 
aprobăroi lui Dumnedeu. uu-se naşee de cât diu căl
dura rugăciune!. 

Ore nu ne-a înveţat iu destul istoria trecutu
lui, că adese-ori un umilit şi timid muritor, întărit 
prin rugăciune, a eşit din obscuritatea sa, înarmat 
de o hotărîre mare şi a făcut, ca popórele şi tro-
nurile să câştige o causă dreptă, care se credea 
perdutâ? Dacă Dumnedeu este cu noi, se dicea, 
cine pate fi în contra niMră? Şi în adevăr că Dum
nezeu era cu ei! Nu cunoşcem noi adese-ori, că 
omeni fără posiţiune, fără avere, fără influenţă, fără 
altă putere decât relaţiunea cu Dumncdeu, se apucă 
să execute planuri mar! şi grele, mânaţi de un 
scop nobil, şi isbutesc să restóme tote pedecile? Dar 
de unde aveau ei atâta putere? Negreşit din voinţa 
lor. Dar acesta voinţă? din sentimentul, că causa 
lor este dreptă. Dar acest sentiment? Din rugăciu
nea, care făcută în presenta luí Dumnedeu, li lumina 
spiritul şi li creşcea încrederea. Nu seim no! ore 
că adese-ori o mică armată, descuragiată şi deja 
bătută de mai multe ori, se presintă pe câmpul de 
bătae în faţa unui duşman, superior şi prin puterea 
armelor şi prin număr şi prin ştiinţă? Pote că ea 
tremura pentru causa legitimă cu care a întreprins 
apărarea; pote că credea perderea ei ca şi consu
mată! Dar într'un moment solemn şi căpitani şi 
soldaţi cad în genunchi şi se rogă; rădică cătră 
Dumncdeu inimile lor; se sedlă apoi şi sunt alţi 
omeni. încrederea însufleţeşce mişcarea lor şi pri
virile lor; şi fără a se teme de morte, merg cu 
sânge rece contra inimicului. Fie-care din ei aude 
o voce lăuntrică care'I dice: Dumnedeu este cu 
mine! Si în adevăr că Dumnedeu era cu ei; căci 
fie-care devenise un erou. Şi ce pot ore maşinile 
neînsufleţite contra voinţei omului? Nu enormele 
mase corporale, ci spiritul este care tace lucruri 
mari. Aşa, când cel slab învinge pe cel tare, el 
datoreşec victoria şi triumful seu rugăciune!. 

O omule puţin credincios ! vei nega tu influ
enţa rugăciune! încă şi asupra sórtei popórélor şi 
staturilor? Dar fără rugăciune ar mai căştiga vre-o-
dată cel mai slab biruinţă asupra celui tare? Fără 
rugăciune ar avea curaj omul lipsit de razim să 
întreprindă ceva mare şi folositor? Fără rugăciune 
ar îndrăzni ore omul obscur să ésa din retragerea 
sa şi să apere dreptul şi adevărul în faţa naţiuni
lor şi a graşilor şi puternicilor pământului? 

Piugăciunea, acest mijloc de comunicare al spi
ritului cu Domnul spiritelor, ne transportă tot-dé-
una cătră cele mai sublime regiuni ale vieţei, de 
unde plăcerile pământesc! ni se par o nimica, eră 
nedreptatea îngrozitdre; şi cu cât omul devine mai 
hun şi mai înţelept, cu atâta sufletul seu întră mai 
mult în intimitatea lui Dumnedeu. 

i 

Comunicarea cu Dumnedeu prin rugăciune pote 
să rădice aşa de mult sufletul nostru, încât nu 
numai folósele pământesc!, dar şi vieţa întregă să I 
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ni se pară de nimica în comparaţie cu bunurile 
cereşti, pe care trebue să le cucerim. 

Isus Christos, întrarinat cu rugăciunea. în gră
dina Ghetsimani, merse fără frică înaintea judecate! 
şi la mdrtea de cruce. S. archidiacon Ştefan, împroş
cat cu petre de un popor furios, rugându-se măr-
turisia cu curaj sânta învăţătură a Domnului. 

Mii de mărturisitori ai credinţei primiră mor
tea ca şi el prin fel de feliurl de torturi. Eroismul 
acestor omeni virtuoşi spăimânta pe ludei şi pe 
păgâni; despreţul lor de morte făcu să rămână 
încremeniţi pană şi călăii lor şi judecătorii lor, 
dintre care mulţi se făcură la rîndul lor martiri. 
Astfel s'a întins şi se întinde împărăţia lui Iisus 
Christos asupra lumei întregi; şi căderea templu-
riîor păgânescî fu semnul cel mai vederat al schim-
bărei moravurilor şi a destinelor poporelor, la care 
a răsbătut lumina Evangelieî, 

Aşa, rugăciunea ne sânţesce şi ne preface în 
totul, comunicându-ne nouă puteri şi o încredere 
fără margini în bunătatea şi atot-puternicia lui Dum
nedeu; ea ne liniştesce şi ne face să aşteptăm cu 
sânge rece isbutirea treburilor ndstre. înarmaţi cu 
rugăciunea, noi ne ferim de a compromite prin 
violenţă, prin mânie s'au printr'o pornire nechib
zuită, o Întreprindere ore-care, pe care vom fi dis
cutat-o în presenţa lui Dumnedeu. 

Cea mai mare parte din împi'ejurările legate, 
de destinul nostru sunt urmări ale cugetărei seu 
ale acţiune! ndstre. înţelepte s'au nechibzuite aşa, în
cât am putea afirma cu siguranţă, că destinul m u l 
tor omeni mari, sorta multor persone ce cundscem, 
ar fi fost cu totul altele, că în mulţime de împre
jurări ar fi lucrat cu totul altfel, dacă s'ar fi 
dedat la rugăciune şi dacă ar ii fost religioşi din 
tot sufletul şi din tdtă convicţiunea lor. 

Convinşi astfel să nu întreprindem nimic, 
fără a fl consultat voinţa lui Dumnedeu prin rugă
ciune; căci conştiinţa ndstră va fi inaî bine audită 
în mijlocul acestei retrageri duhovnicesc!, de cât în 
mijlocul sgoniotuluî lumei; nu mai acolo putem noi 
găsi şl luminile cele mai curate şi curajul născut 
din încrederea în Dumnedeii. 

Nu se petrece nimica pe acesta lume, care să 
nu se fi prevădut din tdtă eternitatea ca făcând 
parte din lanţul evenementelor. Dar şi rugăciunea 
este o acţiune, şi una dintre cele mai mari, dintre 
cele mai sacre, de care este capabil omul, pentru 
că ea îl apropie de Dumnedeu. Prin urmare, rugă
ciunea cu tdte urmările ei, face şi ea parte din 
împrejurările, ce alcătuesc destinul omului, şi pdte 
influenţa asupra caracterului vieţei ndstre private 
s'au publice. Acesta este una-dever, care nu s'ar 
putea contesta de cât ddi'ă de cel lipsit de ori ce 
simţ moral, şi care prin înstreinarea sa dela fami
lia Părintelui ceresc, s'a alăturat şi s'a asămânat 
animalelor necuventătdre. 

După Bis. ort. rom. 



Adunarea generală 
a reuniune/ învăţătorilor români gr. or. dela şcolele/e 
confesionale din diecesa Caransebeşului ţinută în Bocşa 

română la 24 şi 2o August a. c. st. v. 
(Continuare dela Nr. 37.) 

Şedinţa II. 
Preşedintele dechiară adunarea de deschisă şi 

fiind la ordinea dileî ţinerea disertaţiunilor d. Deme-
tri.il Pruneş înveţător în Bocşa română cetesce ope
ratul seu institulat: „ Câteva observări la ţinuta 
învăţători ului poporal11, care operat adunarea decide 
a se da despărţămintelor reuniune! spre censurare 
şi referare în adunarea generală viittfre prin comi
tetul acesteia. D. Avram Miter, înveţător în Ocna 
de fer, cetesce operatul seu întitulat: „Despre con
solidarea înveţătorilor," carea asemenea se predă 
despârţemintelor spre censurare şi referare în adu
narea generală proximă. — A urmat apoi învăţăto
rul Ioan Mu,ni. din Bocşa montană, şi a ţinut o 
lecţiune practică din fisică şi adecă „Termometrul" 
cu doi şcolari ai săi aduşi anumit spre acest scop, 
care lecţiune după mici dar nimerite observări din 
partea membrului înveţător, Ştefan Albu, se propune 
er' adunarea o dechiară de deplin succesă. în fine 
dl. Petru Doboş, înveţător în Partos ţine o lecţiune 
practică tot din fisică despre punctul „de gravitaţiune" 
desvoltând legea naturală: Corpurile solide se pot 
sprigini întru'n punct aşa ca puterea de gravitaţiune 
să nu le potâ mişca, care lecţiune asemenea după 
unele observări principiale, s'a dechiarat de bună. 

Fiind timpul înaintat, şedinţa s'a rădicat la 
6 ore anunciându-se cea următore pe mâne di la 
8 % ore dimineţa punendusă la ordinea dileî: con
tinuarea disertaţiunilor şi raporturile comisiunilor. 

Şedinţa Iii. 
ţinută luni in 25 August la 9 ore dimineţa. 

Preşedintele dechiară adunarea de deschisă şi 
dă euvent notarului I. Marcu, care în numele delc-
gaţiimei reuniunei face raport verbal, despre adu
narea generală a reuniunei învăţătorilor din tractul 
Timişora, care raport cuprindind organismul, progre
sul spiritual şi material precum şi obieptele pertrapte 
în adunarea numitei reuniuni surori, şi costatând 
disciplina şi ordinea barbătescă, ce o observă membrii 
acelei reuniuni în adunările lor generale precum şi 
afabilitatea, cu care a fost cuprinsă delegaţiunea 
reuniunei ndstre şi felicitată in desamintita adunare 
între aplausc entusiatice de „se trăc*că reuniunea 
înveţătorilor Timişoreni" să ia la plăcută cunoştinţă 
hotărîndu-se deodată, ca legăturile de colegialitate 
între ambele reuniuni înveţătorescî să se susţină şi 
pre viitor prin esmiterea de delegaţi la adunările 
generale. 

Fiind insinuat învăţătoriul Serafim Jurca din 
Vasiova cu ţinerea unei leeţiunî practice, acesta 
alegenduşî doi învăţători şi o mveţătore. propune 

din Istoria universală fundarea Romei, după care 
propunere adunarea imediat trece la ordinea dilei. 

Comisiunea specială prin referinţele ei Ioan 
Miclea reporteză următorele: 

a) faţă de actul de resignare al cassariului 
reuniunei Aurelia Dragau, comisiunea propune eră 
adunarea decide: resignarea de sub întrebare să pri-
mesce numai în caşul, când dl cassar A. Dragau 
pe lângă ori ce încercare din partea adunării gene
rale de a ti reales, nu şi-ar schimba propusul seu 
de resignare. 

b) faţă de propunerea despărţământului Oră viţii 
de a se reduce taxele membrilor ordinari dela 3 fl. 
la 1 li. 50 er. comisiunea propune a se primi propo-
siţia numitului despărţăment. Adunarea înse primesce 
propunerea membrului ordinar George Dragoescu, 
în înţelesul cărea avend acesta causâ să se desbată 
mai ântâi în despărţăinintele reuniunei şi numai 
dupa aceea în adunarea generală, să se prede des
părţămintelor spre opinionare şi referare. 

c) Relativ la scrisorea dini Preşedinte Ştefan 
Yelovan, prin care resigneză dela postul seu de 
preşedinte, comisiunea propune, ca resignarea de 
sub întrebare să se primescă chiar din motivele 
cuprinse în acea resignare. După unele deslucirî 
din partea notarului adunării şi la propunerea acestuia 
adunarea susţine decisul seu de sub lit a) din acesta 
şedinţă şi faţă de resignarea dlui Preşedinte Ştefan 
Velovan. 

d) Referitor la decisul Ven. Consistor diecesan, 
prin care nu se aprobă propunerea reuniunei de a 
se împreuna conferinţele. înveţătorescî anuale cu 
adunarea generală a reuniunei comisiunea propune, 
ca de nou să se soliciteze acesta causă şi să se 
esopereze dela Ven. Consistor împreunarea confe
rinţelor cu adunarea generală. 

Fată de acesta propunere, notarul Ioan Marcu 
face contrapropunere, ca adecă .să se trecâ la ordinea 
dilei, care se primesce cu maioriîate absolută de 
voturi. 

e) Propunerile despârţăinentului Caransebeş 
cuprinse întru'n proces verbal substernut adunării 
generale se primesc din partea adunării cu acel 
adaos, că fiind acelea mai mult de natura adminis
trativă, resolvirea se concrede comitetului er' pro
punerea specială în privinţa ameliorării salarelor 
înveţătorescî prin crearea de fonduri şcolare şi înves
tirea acestora în pămente şi alter calităţi rentabile, 
să aviseză la propunerea specială, ce va urma în 
cestiunea salarelor înveţătorescî 

f) Rugarea preşedintelui desp. Caransebeş D. 
Ioan Ionaş de a se socoti pauşalul de 4 fi. de pre 
a. 1885/6 în taxele sale. restante, la propunerea 
comisiunea se încuviinţeză a se regula acesta afacere 
la cassa reuniunei. 

g) Referitor la cestiunea cantoratului adecă 
ca să se solvescă înveţătorilor cantoratul separat 
de salariul înveţătoresc, comisiunea propune, ca adu-
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narea generală să enuneie. că cantoratul nefiind 
împreunat cu oficiul învăţătoresr, să se fixeze pentru 
munca cantoratului minimum '2 00 fl., ce au să se 
plătescă din ladile bisericeşti. 

1). Aurelia l)răgu,n afirmând, că cantoratul 
este împreunat cu oficiul înveţătoresc si că învăţă
torii sunt prin urmare obligaţi a purta şi cantoratul 
propune a se trece dela acest obiept la ordinea 
dilei. 

După ce la acest obiept au mai vorbit si 
membri! Ştefan Albu, Hornul Ancuşa şi loan Marcu 
se pune la vot contrapropunerea Dlui Aurel iu Dragau, 
căre cu 17 voturi faţă de 23 voturi cade, rădicân-
duse la valore de conclus propunerea comisiunel. 

h) faţă de propunerea comitetului pentru de a 
se alege una fdie de organ al reuniunei, în care 
să se publice agendele acesteia, eomisiunea propune: 
Se recomandă on. adunări generale spre primire 
ofertul dluî Ion Simit învăţător şi redactor în Recita 
carele sună: Reuniunea să predea dlui Ion Simu 
2000 fl. di două mii florin! pre lângă obligaţiune 
intabulată atât pe tipografia procurandă cât şi pre 
realităţile private ale D-Sale. D. Sa se deobligă a 
plăti 5 % după fiecare sută florini. Favorurile oferite 
sunt : diuariul „Ludimagister" publică tot ce aparţine 
reuniune! şi va apărea în fotă săptămâna odată fără 
a se urca preţul abonament ului faţă de membrii 
reuniunei. Numele rămâne acelaş fiind generalisat 
între învăţători. — în cas de ar înceta apari-
ţiunea fdiei din ori ce causă, reuniunei i-se dă 
dreptul (?!?) de a pretinde capitalul îndărăt, 

Acesta propunere ca una ce nu a stat în che
marea comisiunei, de altă parte neesistând nicl-un 
petit din partea dlui Ion Simu în privinţa pretinsului 
împrumut de 2000 fl. preşedintele nu o admite la 
pertractare, ci indrumă eomisiunea a-ş retrage pro
punerea şi a o formula în cadrul competinţei, adecă 
numai în ceea ce privesec alegerea unei foi pentru 
publicarea afacerilor reuniunei. 

După aceste fiind timpul înaintat, preşedintele 
rădică şedinţa, anunciând pre cea următdre pe după 
amedî la 3 ore. 

(Va urniâ.) 

Sfaturi bune economice. 
(Continuare dela Nr. '22.) 

Convenirea a III. 
Inveţătoriul Simeon admoneză pre ascultătorii 

set recomăndândule a fi modeşti şi înţelepţi. Le vor-
besce mai departe despre cenuşa plantelor, că ea 
conţine: Sulfur, Caii, Na tron, Chior, Phosphor, var 
şi Silicil. (Kieselerde) 

Intre timpul despărţirel din urmă şi a conve
nire! presente a audit învăţătoriul câte tdte plăn-
sorl prin comună, şi anume: că uni! dintre eî îşi 
arogau atâta cunoştinţă despre pământ, aer si apă. 

fiindcă la convenirea din urmă audiră dela învăţă
torii! vorbind despre părţile acestora, încât copilul 
credea a şei mal mult decât tata-seu, sluga mal 

! mult decât stăpânul —- şi toţi îşi rădicasără nasul 
j în sus; pentru aceia ei când intrară în şcolă şi 
! priviră în faţa înveţătoriulul cunoscură din surisul 
| lui, că astădî nu va fi trebă bună — şi aşa se şi 

întâmplă : 
învăţătoriul le puse întrebarea; că care dintre 

ei ar şei să-î spună, că pentru ce stropi! de pldie 
picând de sus pre pământ sunt rotund!? er neua în 
forma steluţelor? 

Toţi tac, nici unul nu se mişcă. 
Şeii spuneţi-mî, că pentru ce părul la tineri 

e blond seu negru, er la bătrînî cărunt şi alb? 
Nici la acesta întrebare nu şciu nime să-î 

respundă. 
Dar acesta totuş îmî-ve-ţ! pdte spune, că cât 

de greu şi supărătoriu trebue să fie unu! om, carele 
în urma grijelor multe şi chinurilor grele a obosit, 
şi acum fiind bătrîn, nici vederea nici picidrele nu-1 
slugăresc aşa, precum odinidră, când era şi el tînăr 
ca şi voi, pentru aceia el trecând pre lângă tine 
să împedecă într'o petră, si tu vedând acesta, în 
loc ca se-1 compătimesc!, '1 batjocoreşti — e cuviin
cios aşa ceva? 

La întrebarea acesta, ei toţi plecară capul în 
jos şi se ruşinară, căci sîmţiră pe deplin intenţiu-
nea învăţători ului, carele după o pausă scurtă 
continuă ale spune: 

Amicilor! Eu nu me trudesc cu voi, ca se ve 
învăţ ştiinţa economie!, pentru ca voi se ve mân
driţi cu ea, ba se batjocoriţi pre alţii, ci eu ve 
învăţ, pentru ca voi se fiţi blând!, diligenţi şi 
cugetători; căci ce foloseşce şciinţa fără înţelepciune 
— şi apoi dela a şei până la a potea şi face, dragii 
mei! e o cale forte îndepărtată. 

Maestrul de căltunî măcar că arată de loc în 
dioa dintâiu învăţăcelului seu, cum se croeşce 
cişma, cum se bate pre captă şi cum se cose — 
şi apoi el şi vede, că cum se fac tdte acestea, 
înse lui totuş îi trebuesc an! pană va pdte se-o 
facă singur, ba sunt mulţi călţunarî, cari pană ce 
traesc nu siint în stare a face o cişmă bună; căci 
a şei nu e şi a potea face! 

Deci spre a pdte fi cineva econom bun, sămă-
natoriu îndemânatic şi vizitiu isteţ să cere, ca pre-
lângă minte să aibă şi deprindere bună; pentru ca 
cineva să pdtă conduce o economie, să cere ca pre-
lângă minte şi deprindere să aibă şi şciinţa 
recerută. 

Eu, amicii mei! ve pot învăţa numai o parte 
a ştiinţei economice, dar voi decâ veţi fi cu bună 
atenţiune la tdte câte obvin în economie şi se 
întâmplă în natură, şi apoi totdeună ve veţi sili şi 
singuri a căuta causa feliuritelor întâmplări, ascul
tând şi sfatul economilor mai bătrînî şi esperţî, 
numai atunci şciinţa acesta, ve va fi spre folos, si 



voi veţi potea fi economi lăudaţi şi veduţî. Eu 
numai atunci voi simţi bucuria adeverată, când voi 
veţi escela prin diliginţă şi credinţă — şi fiindcă 
suni convins că voi toţi îmi promiteţî acesta, me 
pornesc a ve vorbi mai departe despre şciinţa eco
nomiei. 

V'am povestit cu ocasiunea convenire! ndstre 
din urmă despre cele patru elemente: oxigen, hidro
gen, carbol şi nitrogen, cari se cuprind în plante 
şi formeză partea cea mai defrunte a lor; ele tdte 
sunt materii aeriforme şi volative şi măcar că 
ele în plante ni se arată destul de firme noi 
totuş le potem face aeriforme şi volative (sburătdre) 
şi prin ce? 

Prin foc. Decă ardem planta, atunci ne remâne 
numai cenuşa. Cele patru elemente au dispărut din 
naintea ochilor noştri, ele au fugit (sburat) în aer; 
însă decă cercetăm maî deaprdpe cenuşa, atunci 
potem afla alte materii, cari planta eră şi le-a atras 
pre din afară prin frunze, şi din pământ, prin 
rădăcini. 

învăţaţii au aflat în cenuşa plantelor următd-
rele: Sulfur, Caii, Natron, Chior, Phosphor, var şi 
silicil şi încă alte materii, pe cari înse eu de asta-
dată nu le ating, ci me mărginesc a ve vorbi 
numai despre cele amintite aci. 

Disei că învăţaţii au aflat în cenuşa plantelor: 
1. Sulfur. Sulfurul voi toţi îl cundsceţl, numai 

aceia nu cred că a-ţî şciut, că şi în plante s'ar 
afla sulfur, şi anume: în sămânţa bucatelor şi în 
plantele păstrăidse, dar' fireşce că în cantitate forte 
mică. Sulfurul se împreună forte uşor cu oxigenul 
şi formeză accid-sulfuric şi acesta este un nutre-
ment forte însemnat al plantelor. 

2. Gali. Caii se foloseşce de comun de săpu-
narî si se cascigă din cenuşa plantelor în împreu
nare cu carbol-accid, şi se numesce de comun Pot-
asche (kohlensatîres Kali). Muerile ndstre umplând 
un săculeţ cu cenuşă şi muindul în apă, căscigă un 
fel de leşie, carea o folosesc la spălarea rufelor, 
dar mai cu semă la spălarea uneltelor unsurdse pre
cum şi la facerea săpunului de 

3. Natron, acesta mai că e asemenea ca Caii. 
Din Natron împreunat cu carbol-accid să căscigă 
Soda. Soda conţin plantele sărdse,, cari cresc de 
comun pe ţermuriî mărilor. In părţile Ungariei de 
jos ese prin un fel de sudore chiar din păment. 
Din soda împreunată cu unsore eraş căscigăm săpun 
de casă. 

4. Chior. Despre acesta să aude mai vârtos în 
timp de choleră, fiindcă el împreunat cu var (Chlor-
kalk) şi udat cu puţin accid-sulfuric nimiceşce mias
mele stricăcidse şi putdrea grea curăţînd aerul. Cea 
mai însemnată împreunare a lui e cu Natron şi de 
comun cunoscut sub numele de Chlornatrium. Fiindcă 
Chiorul nimiceşce coldrea plantelor, pentru aceia el 
să foloseşce cu succes ca mijloc de înalbit. 

o. Phosphorul. Pre acesta '1 cunosceţî toţi, sciţi 
că el la îutunerec himineză şi frecândul, el să aprinde 
uşor lăsând în urma lui un miros greu. în stare 
crudă e de comun sur; în plante împreunat cu 
oxigen se numesce accid-phosphoral. 

6. Varul. Pe acesta încă '1 cunosceţî toţi, am 
se ve spun dară numai ceva despre feliul lui. Varul 
comun, carele ars şi după aceia stâmpărat cu apă 
şi amestecat cu năsip curat formeză malterul cunos
cut, se numesce var accido-carbonic; el e măzărat, 
are colore séu albă séu şi de astfel pre cum e mar
morele şi creta. Se află de comun în coja scoicelor, 
în câsuliele melcilor, coralle şi în ghiócele duelor. 
De acesta se deosebesce varul accido-sulfuric, măcar 
că şi acesta se pregătesce ca şi cel din tâiu, numai 
cu deosebirea, că acesta trebue de loc întrebuinţat 
şi anumit, cu bun succes la zidiri în apă, căci el 
are însuşirea de a se întări în apă, pentru aceia 
să şi numesce de comun var apătos, — el se află în 
gips şi alabastru. — Carbol-accid care se află mai 
în tdta apa, descompune gipsul şi '1 preface în 
nutremânt pentru plante. Varul accido-phosphoral 
séu o împreunare a accidului-phosphoral cu pământul 
văros, din care se compun în mare parte dsele ome
nii or şi a animalelor. — Dar de unde îşi căştigă 
omeni şi animalele phosphorul şi varul? Din plante, 
şi anume: din seminţe, mazere, linte, fasole s. a. 
phosphorul şi varul e aşa dicând un nutremînt al 
nostru de , tota dioa. . , 

7. Silicilul în starea lui cea maî curată ni se 
înfacioşeză în formă de cristal lucitoriü, şi şi decă 
îl sfărîmăm ca praf, totuş îl putem cunoşce; căci 
decă îl frecăm între dinţi el scărşneşce. Silicilul 
(séu să-1 numim mai bine silicil-occid, fiindcă con
ţine năsip şi oxigen) e o parte însemnată a plantei 
deşi îl aflăm în cantitate forte mică — mulţi însă 
îl asemeneză cu sarea, pentru aceia îl si numesc 
sarea plantei. în cuantitate mai mare se află în 
erburî şi în bucatele spicóse, dând paiului tăria şi 
grăunţelor coja recerută. 

Mulţi dintre voi se vor fi mirând şi nu vor 
fi şciind causa, că pentruce marginea firului de erbă 
taie întocmai ca uiaga, ba la mulţi sé întâmplă, ca 
secerând se pomenesc cu degetele scrijilate; înse decă 
a-ţî privi cu un microscop aceste margini aspre, 
apoi nu vaţî mira mai mult; căci a-ţl putea observa 
nenumerate cristale, cari taie ca uiaga. 

Audind învăţăceii lui Simeón aceste minuni 
ale naturei, i-au cuprins o adeverată mirare — şi 
el observând acesta, află de bine a-şi întrerumpe 
aci conversaţiunea promiţândule, că în Domineca 
viitdre eraş se vor revedea. 

Convenirea a IV. 
O scurtă reprivire asupra convenirilor de pană 

aci. Cum pote fi pământul nutritoriu pentru plante: 
prin odichnâ, prin putrezirea plantelor pre el, prin 
udat. Numai materiile, cari se pot disolva prin apă 
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pot nutri plantele, dovadă: oxigenul, hidrogenul; car-
bol-accidul, amoniacul şi soiurile pământului. 

Invăţătoriul Simeon pe basa celor propuse pană 
aci, face următorele conclusului: 

Plantele constau din apă, carea secând evapo-
reză: din fibre lemndse, oleu, amidon (scrob), zăchar, 
gumi, răşină, materie amară, albumin, clei şi mate
rie brânzdsă şi tdte acestea se pot arde remânend 
în urma lor numai cenuşa. 

Apa şi tdte părţile combustibile ale plantelor 
constau din patru materii aeriforme: oxigen, hidro
gen, nitrogen şi carbonic. 

Cenuşa seu părţile necombustibile constau mai 
cu seina din sulfur, phosphor, caii, natron, chior, 
var şi silicil, adecă: din nişce materii păment ose 
şi sărdse. 

Din acestea materii siint compuse plantele. 
Desvoltarea seu crescorea plantelor provine de 

acolo, că aceste materii elementare se compun 
mereu şi se împreună între sine, adecă: desvoltarea 
plantelor depinde dela străformarea elementelor între 
singuraticele părţi ale plantei. 

în natură nici un element nu se perde, dar 
precum seim, nici altul nou nu se pdte crea, prin 
urmare: atât în vieţa vegetalelor, cât şi a vieţui-
tdrelor, elementele esistinde se pot numai străforma 
prin descompunere şi împreunare după legea natu-
rei şi înfluinţa nemărginită a creatori ului a tdte 
Dumnedeu. 

Materii combustibile se află în aer şi în apă; 
cele necombustibile în pământ. 

Numai unde se află de ajuns de amândouă şi 
au şi lumină şi căldură, numai acolo pot prospera 
plantele; unde lipsesc acestea materii, acolo sămînţa 
nu răsare, şi unde nu se află de ajuns, acolo planta 
tănjeşce şi în cele din urmă se uscă. 

Economul trebue dară se pricepă, ca se pro- | 
cure plantei acestea materii, şi decă doreşec, ca 
plantele se fie frumdse, atunci ei trebue se grijescă, 
ca ele la timp potrivit se primescă pe locul de 
semenătură de acestea, 

Prin urmare e o cerinţă de frunte, ca econo
mul se sciie, cât trebuesce plantei din fiesce-care 
element? 

Cu o diliginţă demnă de admirat au cercetat 
învăţaţi! pre cele mai multe plante foîositdre, au 
cântărit elementele conţînătdre şi ne-au făcut şi 
şi nde cunoscute următorele resultate: 

Cele mai multe plante constau din materii com
bustibile, adecă: din oxigen, hidrogen, nitrogen şi car-
bol-accid seu din aer şi apă. Numai o parte neîn
semnată constau din soiuri de pământuri necombus-
tibile şi sărdse. 

In ăst mod ei au aflat d. e. că în 1000 funii 
de paie de grău se află în măsură diametrală 
956 fimţî carbol, hidrogen şi oxigen, 4 funţi nitro
gen, 6 funţi caii şi natron, 3 funţi var, 2 funţi 
accid phosphoral, 27 funţi silicil. 

Nr. 38 . 

In sămânţa de grău se află cu mult mai mult 
nitrogen. Alte plante conţin mai mult var: altele 
eră mai mult caii şi eră altele mai mult accid-
phorphoral. Dară tată planta trebue se aibă, prelungă 
materiile combustibile, o cantitate de materii pămen-
tóse; căci lipsind una seu alta de tot, planta nu 
pete prospera. 

Mazărea cere mai mult var, pentru aceia decă 
o semănăm la un un loc unde nu e var deajuns, 
ea numai înfloreşce dar' nu dă rod. 

Diferinţa materiilor nutritdre, pe cari le sug 
plantele din păment e causa, că nu prospereză tdte 
plantele semănate pe un loc de asemenea; pentru 
aceia s'a şi făcut o împărţire a plantelor, şi anume: 
brdsbele, sfeclele, cucuruzul sunt plante caliţidse; 
trifoiul, fasolea, mazărea, tabacul sunt plante 
varóse; grăul, ovăsul, secara, orzul şi preste tót 
erburilc sunt plante silicióse. 

Acesta cunoştinţă este resultatul cercetărilor 
amintite mai nainte, 

înse nu e deajuns, amicilor! ca sé cunoşcem 
composiţiunea plantelor, şi se ştim, că cu ce se 
nutresc, ci mai vârtos trebue se seim, că cum se 
le întindem nutrimentul recerut. Tote acestea 
materii nutritdre trebue aduse în apropierea plante
lor din aer şi din apă în păment, unde ele prind 
rădăcină. Tdte trebue se le pregătim aşa, pentru că 
plantele se le potă primi la sine: şi pentru ca noi 
se potem satisface acestor cerinţe, trebue se ne 
îiitdrcem erăşî la pământ, se-1 cercetăm de nou, 
pentru ca să vedem, că ce fel de materii nutritdre 
conţine el în sine. 

(Va urma.) 

î î i rda , în Septembre 183G 
Sânţire de scolă. în 8/20 Septemvre a. c. s'a sân

ţi t şcdla română gr. or. din comuna Birda, protopresbi
teratul Jebeluluî, în care di poporul din numita comună 
a serbat si hramul bisericii. Sânţirea s'a îndeplinit cu 
pompa cuvenită prin preoţii: Geonjui Jjtipşa din Blaj ova 
Ioan Veloean din Jcbel, Teodor Cioloca din Sipet şi 
Ioan Ionescu, preotul local din Birda, cari după celebrarea 
sântei liturghii, îmbrăcaţi în ornatele bisericeşti, însoţiţi 
de popor numeros între care şi preotul reformat, proprie
tarul mare, notarul comunal şi alţi neromâuî din loc, cu 
litia au mers şi au întrat în noua şcdlă, care s'a sânţit prin 
numiţii preoţi sub conducerea celui din tâîu, caro totde
odată a fost şi delegatul protopreshiterului tractual. 

După finirea ritualelor părintele preot din Jobel, 
dl Ioan Veloean, a ţinut o cuvântare în adevăr forte 
meduosă şi potrivită atât cu sărbătorea naşcerh Născătd-
rei de Dumnedeu cât şi cu actul de sânţire al şcolei 
făcând cu talentul seu oratoric să înţelegă poporul adunat, 
că prin învăţăturile bisericii şi ale şcolei, a acestor doue 
lăcaşe sânte, nu numai omul ca individ, ci familii şi 
popdre se pot ferici pe acest păment şi îndemnând pre 
poporeni a-şî trămite copii la scdlă şi a sprigini acest 
focular de cultură şi fericire şi lăudând deodată zelul şi 
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jertfele poporului prestate în aşa scurt timp întru rădi
carea bisericii si a şcolei. 

Acestei frumdse vorbiri a urmat cântarea „Mărire 
Ţie. celui ce ne-ai arătat nouă lumină;" ce sau cântat 
dela scolă pană la biserică, unde tot cu litia s'au intors 
domnii preoţi şi poporul care a luat parte la sânţirea 
scoici. 

La 1 oră după amedî dl preot local Ioan Ionescu 
au întrunit la masa sa un considerabil numer de ospetî 
distinşi din loc şi jur, cu care ocasiune s'au rădicat pri
mul tost pentru Maiestatea Sa Regele nostru, al doilea 
pentru Prea Sânţia Sa dl Episcop diecesan Ioan Popasu, 
apoi pentru protopresbiterul tractual dl Alexandru loanovici. 
eră după aceea comisarul şcolar consistorial Ioan Marca, 
carele ca atare fiind invitat s'a simţit îndemnat şi înda
torat a lua parte la actul de sânţire, şi astfel a mulţă-
mit in numele consistorului poporului credincios din 
Birda, pentru jertfele prestate în decurs de 5 ani pentru 
rădicarea bisericii şi a şcolei, şi în special demnului 
preot şi asesor consistorial Georgiu Lupşa, carele nainte 
de asta cu vreo 5 ani fiind ca preot administrator în 
Birda, a rădicat biserica în decurs de doi ani ai păsto
ririi sale şi casa parochială; apoi ginerelui seu, dlui preot 
local Ioan Ionescu, care a continuat opera începută de 
socrul seu, lucrând mult pentru rădicarea scolei; mai 
departe notarului comunal dlui Vadâsz, care precum în comu
nele Stamora româna, Cerna, Berini, unde a fost ca notar 
mai nainte, aşa şi aci în Birda a spriginit torte mult 
comunitatea bisericeseă întru rădicarea şcolei; şi în fine 
domnilor preoţi din depărtare, cari au luat parte şi con
tribuit la rădicarea festivităţii. Sa tdstat în fine şi pen
tru comisarul şcolar. 

Onore deci şi laudă bravilor Birdenî, cari deşi 
numai vreo 400 de suflete totuş prin înţelegere şi bună
voinţă a făcut pentru cultura lor şi a succesorilor lor şi 
pentru mângâierea sufletescă mai mult de cât alte multe 
comune mai mari si mai bogate! Onore bravilor con
ducători şi sprijinitori ai locuitorilor din Birda. 

Unul din cei de /aţă. 

Var ie tă ţ i . 
Ministrul ung. reg. de comunicaţiune Ir. Kemény 

a demisionat. Locul lui l'a ocupat provisoriu Ministrul 
a Intere br. Qrczy, pană se va afla altă persóna potrivită 
pentru acest resort. 

Distincţiuni. Pentru servicii eminente s'au conferit 
dlui Vicecomite ' al comitatului Caraş-Severin Emeric de 
Jakabffy ti tuia de consiliarvu regesc, eră dlui secretariu 
al directiunei de telegrafe din Timişora I'etrv Opriş cru
cea de aur cu coronă pentru merite. 

Agricultorii şi proprietari i de vinii din comitatul 
Pestei continuă a se ruga pentru amânarea piatirci con-
tribuţiunei, deórece cei dintâiu nu au luat de pe holde 
nici cât au semănat, ór' celor din urmă le-a devastat 
viniile filoxera. 

Soldaţi : Rusia pete pune pe picior de resbel în cas 
de lipsă 10.282,000 omeni. Germania 5.705,000 omeni. 

Frăncia 3.(¡34,000 omeni. Austria 2,600,000 omeni. Italia 
2,473,000 omeni. Suma 24,894,000 de omeni. 

Cholera şi versatul domnesc în mai multe părţi 
ale patriei nostre, aşa d. e. în Pesta, Raab, Leanyvâr, 
Cincî-biseriei etc. De aceste bdle se feresc omenii prin 
aceea de a nu veni în atingere cu bolnavii si prin o 
vieţă regulata şi fără escese. 

Acte şi documente. Primirăm din Iaşi un volum 
intitulat: „Serbarea şcolară dela Iaşi," cu ocasia implini-
rii a cinci-deei de ani dela înfiinţarea învăţământului su
perior in Moldova. Acte şi documente. Publicaţie făcută 
sub auspiciile dlui ministru de culte şi instrucţie publică 
D. A. Sturdza, de dniî A. D. Xenopol, profesor de istoria 
Românilor la universitatea de Iaşi şi C. Erbicean profesor 
de teologie la seminarul Socola in Iaşi. 

Memoriu. A eşit de sub tipar la Iaşi : „Memoriul 
corpului didactic din Iaşi asupra proectului de lege al 
instrucţiunii publice" presentat corpurilor legiuitdre în 4/16 
Ianuarie 1886. 

Oborele pentru tîrgul de ri'mători la Turnu-Se-
verin în România se construesc cu mare activitate. Pela 
sfîrşitul lunei lui Octombre a. c. vor fi desigur gata. 

Teatru german în Caransebeş. O societate tea
trală germană, care a. debutat pană acum în Recita mon
tană se anunţă, că va veni la noi pe timp mai îndelungat. 
Ea constă din 36 de persone şi va da operete mai noue, 
comediî şi drame. 

Adunarea generală pentru înflnţarea băncii 
„Meseriaşul român," în Braşov s'a ţinut Joi în 14 (16) 
Septembre, luând parte 36 membri. S'a cetit statutele în 
al treilea rând şi s'au primit definitiv, hotărîndu-se a se 
aşcerne Tribunalului regiu spre încuviinţare. S'au ales 
membri în direcţiune d-niî.: B. Baiulesca, I. Duşoiu 
sen. D. Jonciovicl, Theocar Alexi, Dr. P. Cioran, Petru 
Nemeş, G. B. Pop, I. Lengeru, Nicolae Sen tuş, Vas. L. 
PoprjvicĂ, llie Ardelean. Eră membrii în comitelui de 
supraveghere s'au ales d-niî: Petra Petrescu, Iosif Puş
căria,, I. Panta, N. Pilţia şi Ştefan Bobancu. 

ad Nr. 36 
"ex~1886 

Licitatiune minuendă. 
Pentru acoperirea cu şindilă (afară de turn) a bise-

ricei gr. ort. rom. din Teregova. în Comitatul Caraş-Se
verin, protopopiatul Caransebeşului, se escrie concurs de 
licitatiune minuendă pe dina de 5/17 Octombre a. c. la 
10 ore antemeridiane. 

Preţul de esclamare şi eondiţiunile referitore se pot 
vedea la oficiul parochial gr. ort. din Teregova. 

Concurenţii cualificaţî vor ave a depune înainte de 
începerea licitaţiunei un vadium de 10°/0 a preţului de 
esclamare, la mâna epitropiei parochiale din loc. 

Teregova, în 12/24 Septembre 1886 
Pentru comitetul parochial. 

H9—1 loan Bombăciiă 
preot gr. ort. 
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C O S C U R S. 
Pentru ocuparea postului îaveţatoresc la şcola con

fesională gr. ort, română clin „ Vitcova" protopresbiteratul 
Jebeluluî Comitatul Timişului se escrie concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 
a) Salar în bani gata 113 fl. 25 cr. v. a, 
b) pauşal de scris 4 fl. 
c) diurnile la conferinţele înveţătorescî 8 fl. 
d) pentru încălditul şi curăţitul şcoleî 8 fi. 
e) lemne 24 metri, din care are a se îneăldi şi scdla. 
f) 12-40 Hlt. grâu 12-40 Hlt cucuruz 
g) Păment 3 Va juger classa II. 
h) cuartir liber cu grădină pentru legumi. 

Dela fie care înmormentare 20 cr. 
învăţătorul este deobligat a fi tot deodată şi cantor 

la s. biserică, şi de a instrua pre prunci ceremoniile 
bisericesc!; asemenea este deobligat a purta tdte agendele 
scripturistice ale Epitropiei parochiale şi comitetului paro-
chial ( § 24 din Instrucţiunea Nr. 260 E din 1881.) 

Doritorii de a ocupa acest post au a subşterne 
recursele instruate conform statutului organic Prea Ono
ratului Domn Alexandru loanovicl Protopresbiter în Jebel 
pană la terminul sus dis. 

Dela recurenţi se poftesce a se presenta în vreo 
duminecă sau serbătore in biserică spre aş areta des-
teritatea în cântare şi tipic. 

Pedagogii absoluţi vor fi preferiţi la alegere. 
Vucova, în 7 Septembre 1886. 

Pentru comiletul parochial 
loan Dumitrescu 

preot şi preşedintele comitetului. 
în conţelegere cu mine 

A. loanovicî 40—1 
Protopp. 

C O N C U R S . 
La şcdla comunală cu limba de propunere româno-

magiară din Armeniş pentru postul de înveţătore se des
chide concurs. Emolumintele împreunate cu acest post 
sunt următorele: 

1, Salariu în bani 300 fl. 
2, 12 metri cub. de lemne 
3, Cuartir corespundetor s'au banii îndatinaţi pen

tru cuartir. 
Recursele provedute cu documentele şi timbrul nece

sar, scrise cu mână proprie în limba măgiară şi adresate 
înaltului Ministeriu de culte si instrucţiunea publică au 
de a-se trimite comisiuneî administrative comitatense în 
Lugoş pană în 31 Octomvrie a. c, 

Recursele mai terziu trimise sau neînzestrate cu 
documentele recerute nu se vor lua în considerare. 

Armeniş la 29 Septemvrie 1886. 41—1 
Teodor Faur Dragomir 
not. scaun. şcol. preş. scaun, şcolar. 

C O N C U R S. 
Pe basa decisiuneî venerabilului consistoriu diecesan 

ddto 15/27 Iulie 188« Nr. 323. S. se escrie concurs 
pentru împlinirea postului de învăţătorul actual la şcola 
confesională gr. or. din Bărbosu în comitatul Caraş-Severin 
cercul Bogşa montană protopresbiteratul Lugoşului, cu 
termin pană în 12/25 Octombre 1886, în care di va fi 
şi alegerea. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul învăţătoresc în bani gata 300 fl. v. a. 
2. 20 metri lemne pentru încăldirea şcoleî 20 fl. 
3. Scripturistică 10 fl. 
4. pentru participarea la conferinţe 10 fl. 
5. pentru adunarea generală 5 fl. 
6. 2 jugere de păment aratoria. 
7. Cortei liber eu 2 chilii şi i/, juger grădină de 

legume lângă şcolă, şi dela fiecare înmormentare 50. cr. 
Doritorii de a ocupa acest post sûnt avisatï a sub

şterne petiţiunile lor bine instruate, conform statutului 
org. bis. şi regulamentului pentru învăţământ comitetului 
parochial în Bărbosu, la adresa Mult Onoratului domn 
Matei Ignea adm. protopresbiteral în Lugos pana în 
terminul sus espus, avênd denşii a-se presenta în vreo o 
duminecă sau serbătore în s. biserică pentru aşi arăta 
desteritatea în cânt şi tipicul bisericesc. 

Bărbosu, în 29 August 1886 
38—2 Comitetul parochial. 

Gavriil Georgeviciù m. p. Nicolae Popoviciù m. p. 
preşedinte. -* notariul coni, parochial. 

în conţelegere cu M. O. D. Administrator protopresbiteral. 

C O N C U R S . 
în virtutea decisului consistorial din 15 Maiu a. c. 

Nr. 373 B., pentru ocuparea definitivă a postului de preot 
dela parochia de clasa I din Alibunar, protopresbiteratul 
Panciovei, se escrie concurs cu termin de 30 de dile 
dela prima publicare. 

Dotaţiunea : 
1. Folosirea unei sesiuni parochiale de 34 jugere, 

2. Stola şi 3. Birul îndatinat. 
Dela recurenţi se cere: 

a) cualificaţiunea prescrisă de statut, organic § 13 şi de 
regulamentul pentru parochii § 15 p. a. 

b) special cunoscinţa limbeî statului şi cea germană, 
c) presentarea în o duminecă ori serbatóre spre a-se 

dovedi desteritatea în cântare, tipic şi predicare. 
Recursele instruite cu documintele necesare şi adre

sate comitetului par. sûnt a se trimite administratorului 
protopresbiteral Aron Bartolomei în Dolore per Bânât-
Ujfalu. 

Alibunar, din şedinţa comitetului par. ţinută în 16/28 
August 1886. 

Petru Jian m. p. August Mihuţ m. p. 
preşedinte. notariù. 

In conţelegere cu administratorul protopresbiteral. 37—3 




